

MINISTERUL EDUCAȚIEI, CERCETĂRII, TINERETULUI ȘI SPORTULUI
INSPECTORATUL ȘCOLAR AL JUDEȚULUI SUCEAVA
COLEGIUL „ALEXANDRU CEL BUN” GURA HUMORULUI

OLIMPIADA DE ȘTIINȚE SOCIO-UMANE
ETAPA NAȚIONALĂ
GURA HUMORULUI, 2-6 APRILIE 2012
DISCIPLINA FILOSOFIE

SUBIECTUL I..... 70 puncte

Pe baza celor trei puncte de vedere exprimate în citatele de mai jos, elaborați un eseu filosofic, menționând explicit tema, problema și teza acestuia:

„Pe oamenii dornici să trăiască frumos trebuie să-i călăuzească întreaga viață un gând, un gând pe care nici familia, nici rangul, nici averea, nici nimic altceva nu-l poate sădi în suflet la fel de bine și de deplin ca iubirea. Dar oare ce gând, mă veți întreba. Acela care te face să te rușinezi de tot ce e urât și să năzuiești către tot ce e frumos. Pentru că, fără aceste două simțăminte, nici cetatea în întregul ei, nici fiecare om în parte nu pot duce la bun sfârșit nimic mare și frumos.”

(Platon, *Banchetul*)

„Privirea spiritului este rațiunea; dar, întrucât nu se poate deduce de aici că tot cel care privește chiar și vede, privirea corectă și perfectă (...) se numește virtute; întrucât virtutea este rațiunea atât dreaptă, cât și perfectă. Dar și privirea, la rândul ei, nu poate să-și îndrepte ochii, oricât de sănătoși, spre lumină, decât dacă rămân în continuare cele trei: credința, (...), pentru ca reprezentarea să-l facă, pe cel care crede, fericit; speranța, prin care, când cineva a privit binele, bănuie că va vedea cu adevărat; și dragostea, prin care cineva dorește să vadă și să se bucure de ceea ce vede la nesfârșit.”

(Sfântul Augustin, *Solilocvii*)

„Frumusețea va salva lumea.”

(F. M. Dostoievski, *Idiotul*)

SUBIECTUL II 20 puncte

Fie textul:

„Față de muzică, de mistică, de poezie, activitatea filosofică trădează o sevă subțiată și o profunzime suspectă, care nu ispitesc decât firile timide și călâi. De altminteri, filosofia – neliniște impersonală, refugiu în preajma unor idei anemice – constituie recursul tuturor acelor care evită exuberanța corupătoare a vieții. Aproape toți filosofi au sfârșit bine; iată argumentul suprem împotriva filosofiei.”

(Emil Cioran, *Manual de descompunere*)

Pornind de la poziția exprimată în textul dat:

- construiți două contraargumente la aceasta, menționând totodată și perspectiva filosofică din care este formulat fiecare dintre ele;
- formulați un punct de vedere personal referitor la poziția exprimată în text.

NOTĂ: - Toate sunt obligatorii.
- Se acordă 10 puncte din oficiu.